

各地纪检监察机关加强精准监督,持续整治形式主义官僚主义

为干部减负担 为群众办实事

本报记者 付文 崔佳 常碧罗 叶传增

编者按:党中央部署整治形式主义为基层减负3年来,各地区各部门出实招硬招,解决了一些顽瘴痼疾,刹住了一些不正之风,基层减负工作成效不断显现。为了巩固减负成效,防止形式主义官僚主义问题反弹回潮、隐形变异,各地纪检监察机关聚焦形式主义官僚主义老问题、新表现,加强监督,确保各项减负措施落到实处。

压减检查考核事项,清理规范政务新媒体

“以前,我们拿着文件等审批。现在有了‘党政机关协同办公平台’,领导直接线上审阅、签批,工作效率大幅提升。”谈起近来工作变化,甘肃省兰州市纪委监委办公室秘书科科长滕跃深有感触。

原来,兰州市纪委监委从提高公文流转效率入手,推广使用“党政机关协同办公平台”,让审批流程更规范、文件管理更科学、信息流通更顺畅、办公效能更高效,初步实现了内部办公的网络化、智能化和无纸化。

为了切实破除形式主义官僚主义,减轻基层干部负担,甘肃省纪委监委印发《关于深化基层减负监督工作的意见》,督促各级各部门坚决守住精文减会“硬杠杠”。去年,甘肃省省委省政府工作部门督查检查考核事项压减至45项,同比减少6.25%。

“@所有人,下午5点前提交总结材料!”“@所有人,重要通知,收到请立即回复!”以前,各类微信工作群、政务APP让基层干部眼花缭乱、疲于应对。为此,甘肃省各级纪检监察机关紧盯“指尖上的形式主义”、文山会海、考核名目种类繁多等问题,加大监督检查力度,为基层干部松绑减负。

张掖市纪委监委持续清理规范整合各类政务APP、微信群等,规范管理各类政务信息平台,着力解决强制推广使用、滥用积分排名、过度强调留痕等问题,全市去年累计查处形式主义官僚主义问题34件。“现

在,手机‘安静’下来,可以把更多精力放在走村入户上了。”当地一名乡镇干部说,不再签名打卡、积分排名后,有更多时间抓落实了。

“我们过去有官方微信、微博,后来还开通头条号、抖音号,平时根本没有时间和精力去维护。”平凉市一名职能部门办公室干部说。对此,平凉市规范政务新媒体使用行为,常态化开展清理规范,全面清理合并作用不大、职能重叠的网络工作群,及时注销冗杂互联网账号。

不久前,甘肃省纪委监委部署开展集中整治形式主义隐形变异问题,要求全省各级各部门全面贯彻中央为基层减负精神,坚决防止反弹回潮、隐形变异,切实让基层干部感受到减负工作成效。甘肃省纪委监委党风政风监督室副主任王锦玉介绍,2021年全省共查处形式主义官僚主义问题1743件,处理3244人,处分969人。

查纠惠民政策落实情况,确保执行不偏向不走样

“抱着‘钻空子’的心态,把本该服务群众生产的机耕道改修到了自己家门口,现在受到了党纪处分,我十分后悔。”收到处分决定后,重庆市九龙坡区西彭镇三府村村干部李某懊悔不已。

此前,九龙坡区纪委监委在日常监督中发现,西彭镇三府村修建的机耕道远离群众生产区域,并未起到方便群众生产和出行的作用。经查,李某为了一己之私,误导规划设计人员,将机耕道修建在自家房屋与果园之间,侵害了群众切身利益。

“在惠民富民政策落实监督方面,我们形成了‘清单化部署—立体化督查—一责任整改’的闭环,坚决查纠政策落实打折扣、不作为乱作为等群众身边的形式主义官僚主义问题。”九龙坡区委常委、区纪委书记、区监委主任袁华权介绍,区纪委监委每季度制定重点任务监督清单,聚焦服务企业高质量发展及民生领域政策落实情况细化监督内容,深入基层察实情问实效,面对群众听真话找问题。

“去年我提出希望尽量利用大数据平台来解决企业重复填写报表的问题,得到了有关部门的重视和积极响应,问题正在解决。”近日,重庆市铜梁区纪委监委工作人员走访重庆市红旗缸盖制造有限公司时,该公司股东办主任汤建国深有感慨地说。

持续打通政策落实堵点,有针对性地强化监督保障执行,铜梁区设置营商环境监测点32个,同时选聘50名营商环境观察员,采取“中心+企业+项目”的模式,重点收集相关职能部门和公职人员在政务服务、行政执法、市场监管等领域的10个方面损害营商环境的突出问题,让监督直达发展一线。“在纪检监察机关的指导监督下,我们通过设置意见箱、意见簿以及通过微信公众号等方式收集问题,并及时整改。”铜梁区市民服务和营商环境促进中心主任唐娟说。

对于监督中发现的政策落实懒散浮拖、躲闪回避等问题,重庆市纪检监察机关通过制发纪检监察建议书、问题整改通知书等形式进行通报并提出整改要求,同时加强跟踪督办,确保条条有整改、件件有着落。2019年至2021年,重庆市累计查处形式主义官僚主义问题4137起。

减少督查检查频次,化“纸上任务”为“实际行动”

过去一年,云南省曲靖市富源县县境街道党工委书记杨富贵有个深刻的体会——“检查少了”。

是工作少了吗?杨富贵连连摇头,党风廉建设、创建全国文明城市、开展爱国卫生专项行动……工作一样没少,检查少了,为啥?富源县纪委监委驻县政府办纪检监察组组长丰静道出缘由:“‘打包’检查,一次通检!”

2021年,富源县纪委监委对督查检查事项进行梳理,做到重点工作、同类事项合并监督,通过“打包”的方式减少督查检查频次。“过去单项检查多,有时候一天好几次,每次都得准备材料。”杨富贵说。开展“打包”检查后,一次检查融合多项内容,只需提供一份材料,真正实现了“进一家门,查多项工作”。

检查少了,但监督质量不能打折扣。为此,富源县纪委监委统筹各乡镇(街道)纪(工)委、县纪委监委各派驻(出)机构和相关行业部门力量,形成上下联动、左右协同、内外结合的监督检查合力,推动各项决策部署在基层落实落地。

去年10月,富源县在创建全国文明城市检查期间,将爱国卫生专项行动、域社会治理和疫情防控等工作“打包”检查。丰静所在的督查组抽调了城管、卫健等有关单位业务骨干,一同来到胜境街道多乐社区检查。

不打招呼、不看材料、不听汇报,督查组一行直接来到社区,现场查摆问题。“社区存在卫生死角;保洁员工作时间不在岗……”丰静现场向杨富贵反馈发现的问题,并督促整改。“检查次数少了,但工作却不能掉以轻心。”杨富贵说。

“少些材料检查,多些责任落实,把‘纸上任务’转变为‘实际行动’,才能避免形式主义官僚主义发生,让纪律规矩立起来,严起来。”富源县委常委、县委书记、县监委主任王芬说。据了解,富源县纪委监委去年联合财政、乡村振兴、卫健等部门开展联合督查,发现并督促整改问题37个,各类督查频次同比降低20%。

因干部状态新观察

因一线行走

这一切的改变,源自动真情、用诚心、干实事,与群众打成一片,做他们的知心人、暖心人

一碗热腾腾的红枣糯米粽、一杯精心酿制的酸奶,我进门刚坐下,合力其古力阿娘便拿出自家美食。借着同事请假的“机会”,我再次来到新疆维吾尔自治区阿图什市青孜村工作一段时间。这熟悉的味道,又让我想起了在这里驻村时的800多个日夜。

刚驻村时,我曾十分忐忑,老乡们认为我是来“镀金”的,总与我保持着距离。为了赢得大家的信任与支持,我决心从老乡们最关注的安居房入手。拆旧房、住新房,本是村民们多年的愿望,可真到了需要自己掏钱补足集中连片区的新房费用时,不少村民却打起了“退堂鼓”。

眼看着“首战”失利,我感到有些委屈。但静下心来想想,是我没有解开群众心里的“疙瘩”,没体谅他们的实际困难。要想走进群众心里,首先需要走进田间地头,多和群众聊聊天家长里短。

之后,只要一有空闲,我就带着工作队逐家逐户走访。脚步是可以丈量民情的,一次次的耐心解释,终于做通了大家的思想工作。我和村干部又带头搬入新村,通过实实在在的行动,让老乡们的日子越过越红火。

克孜勒村没啥产业,小小的酸奶作坊寄托着不少村民致富的希望。我和工作队队员们起早贪黑,跑手续、问政策、定方案,经过大半年的努力,苏特布拉克酸奶厂总算落地,成为目前克孜勒村最大的村级民营企业。

渐渐地,村民腰包鼓起来了,我又想着帮老乡改善教育条件。多方协调社会公益捐赠、为学校装修舞蹈教室、修缮破损的教学楼地坪……操场上绿草如茵,教室里书声琅琅,村里孩子们的快乐也感染了我。每每帮助过的学生打来电话,跟我聊聊天,我的内心都会涌起一股暖流。

被信任是一种幸福,更是一种责任。回顾两年半的驻村生活,有过苦累,有过欢喜,沉淀下来的都是满满的收获。从刚到村里连方言都听不懂,到现在老乡把我当成自家人,这一切的改变,源自动真情、用诚心、干实事,与群众打成一片,做他们的知心人、暖心人。

(作者为中国银行保险监督管理委员会援疆干部,曾任克孜勒村驻村工作队队长、第一书记)

栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

用脚步丈量民情

邵祥理

公安部:

部署加强城乡社会治安巡控

本报北京7月19日电(记者张天培)公安部治安管理局近日下发通知,部署各地公安机关治安、巡特警部门和公安派出所强化责任担当,严密工作措施,采取社会面大巡查、夜间巡查临检等形式,进一步加强城乡社会治安巡控,切实提高见警率、管事率,有力维护社会治安稳定和人民群众生命财产安全。

公安部要求各地公安机关强化显性用警,科学部署调整值守点、必巡线、必到点,持续开展“见警警、见警灯、见警车”行动,严防发生个人极端暴力案事件。

公安部强调,各地公安机关要将巡控警力向寻衅滋事、打架斗殴等案件多发部位和时段延伸,广泛组织开展“红袖标”“平安守护”行动,加强在学校医院、夜市早市和大排档、步行街等人员密集场所周边的巡查。

为最大限度消除社会面风险隐患,各地公安机关要加大查控力度,深入查缴一批流散社会的非法枪爆物品、管制刀具等危险违禁物品,快速查处一批现行违法犯罪活动。要依托“情指勤舆”一体化实战化运行机制,不断健全完善快速反应机制,确保遇有突发警情做到第一时间反应、第一现场处置。

海口出台引才优才计划

本报海口7月19日电(记者孙海天)海南省海口市近日推出《关于实施“椰城优才计划”的意见》,未来5年,海口将引进1000名具有全日制硕士研究生及以上学历(学位)或获得高级职称人才;每年引进“双一流”“985”“211”高等院校本科以上学历毕业生2000名。

《意见》分别就人才的引进、集聚、激励、发展、生态培育等方面提出了具体举措,重点围绕先进制造业、现代服务业、生物医药产业、总部经济产业等四大产业,吸引高质量人才。对于新设立并通过认定评估的国家级重点实验室,新通过认定的国家级技术创新中心、制造业创新中心等,给予一定的奖励。此外,海口将在安居保障、子女入学、医疗健康、一站式人才服务体系等方面出台配套措施,给人才安居乐业创造条件。此次《意见》还创新性提出设立专项编制用于人才引进,实行总量控制、单列管理、周转使用。

杭州余杭区

数字赋能惠企纾困“快准实”

本报杭州7月19日电(记者江南)登录“亲清余杭”企业综合服务平台,点击申请影院纾困补助,填好信息后,浙江省杭州市余杭区一家影城很快拿到了9.5万元补助资金。

“亲清余杭”企业综合服务平台是余杭区帮扶支持企业发展的重要平台,涵盖政策兑现、产业基金服务、金融服务、企业培育等多项内容。今年,余杭区发布实施助企纾困36条政策,困难行业、个体工商户以及受疫情影响严重的中小微企业都可以通过网上平台申请兑现扶持政策。今年1至6月,该区累计兑现惠企扶持政策资金67.28亿元,涉企专项资金兑现率65%。

余杭区财政局相关负责人介绍,以往此类扶持资金拨付兑现速度较慢,“亲清余杭”企业综合服务平台迭代升级后,推动惠企政策兑现“快准实”。目前,该平台已实现区本级政策线上全覆盖,在企业端归集全区7.7万余家企业的工商、信用、税收、行政处罚、涉诉涉案等各类信息5000万余条。

本版责编:苏显龙 方莹馨 赵晓曦



全国海拔最高县第二批高海拔牧民生态搬迁启动

7月19日,西藏自治区开始实施全国海拔最高县双湖县第二批高海拔牧民生态搬迁。客车载着牧民驶离西藏那曲市双湖县多玛乡,前往位于山南市贡嘎县的森布日安置点。

双湖县位于羌塘国家级自然保护区内,平均海拔5000多米,地处偏远,环境恶劣,当地一些牧民难以享受高质量的公共服务。

为促进人与自然和谐共生,筑牢国家生态安全屏障,西藏于2019年开展了双湖县北部3个乡镇的高海拔生态搬迁。此次搬迁主要集中

在该县南部4个乡镇,将在8月上旬完成搬迁。

森布日安置点位于雅鲁藏布江北岸,海拔约3600米,距离拉萨市区60余公里,安置点内医院、学校、市场等一应俱全。双湖牧民新生活的画卷将在这里徐徐展开。

上图:多玛乡果根曲村的村民将家具装车,准备搬迁。

新华社记者 周筱潇摄

左图:搬迁车队正开往森布日安置点。

新华社记者 孙非摄

陕西知识产权案件数量增多,判赔金额提升 强化司法保护 助力创新发展

本报记者 张丹华

日前,在陕西省高级人民法院会议室内,负责知识产权案件审判的民三庭法官们正在进行业务讨论。“互联网、大数据、人工智能、生物医药等科技前沿领域的新问题不断涌现,这就要求我们必须不断地学习新规则、新标准,提高知产案件审判质效。”陕西高院民三庭庭长王建敏说。

近年来,陕西法院以审判为中心,准确把握司法保护知识产权的新目标和新要求,不断提升民事司法保护水平,发挥刑事审判威慑作用,有效惩治了知识产权犯罪,强化了行政行为司法审查。

民三庭不久前公开宣判了一起商业诋毁

毁案件。某公司制作并在某视频平台账号上发布了短视频《三招挑选优质列巴》,对包括该公司和竞品公司的数款列巴产品进行比对测评。测评过程中,主播对竞品公司的列巴发表了“颜色实际上是染出来的”等不实评价。鉴于该公司抖音自营账号粉丝量较大,具有一定影响力,陕西高院认为

该公司的行为构成商业诋毁。

为实行严格的知识产权保护制度,抓紧落实知识产权惩罚性赔偿制度的要求,陕西法院将判赔金额大幅提升。在审理“华清池”商标侵权及不正当竞争纠纷案中,陕西法院探索适用联合商标、知识产权贡献率等创新性裁判理念,科学

计算侵权获利数额,并确定五倍的顶格惩罚性赔偿倍数,有力保护了“华清池”这一具有陕西名片功能的历史文化遗产所蕴含的知识产权。

据统计,陕西法院去年受理各类知识产权案件7495件,审结6153件,收案数同比增长41%,结案数同比增长19%,判赔10万元以上案件共274件。“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”陕西高院副院长巩富文说。下一步,陕西高院将着力构建高水平审判、高效能解纷、高质量驱动的知识产权司法保护体系,助力营造更加公平、公正、高效的营商环境。